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ЩОДО СТРУКТУРНИХ КОМПОНЕНТІВ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ВЧИТЕЛІВ-ЛОГОПЕДІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ 

 

На переконання Т. М. Лисак, особливістю феномену готовності 

особистості до викладацької діяльності є те, що про рівень її розвитку можна 

стверджувати лише через певний проміжок часу, тоді, коли фахівець стане 

самостійним у діяльності після закінчення закладу вищої освіти [1, с. 109]. З 

цього приводу вона наголошує: «Яка б ідеальна не була вузівська підготовка 

фахівців, навчально-виховний процес не здатний у повному обсязі забезпечити 

формування усього комплексу складових їх професійної готовності. Багато чого 

залежить від організації праці молодих фахівців на початку їх самостійної 

діяльності» [1, с. 109]. Своєю проблемністю в останньому випадку 

виокремлюється українське село. Молоді педагоги, власне, не готові сприйняти 

таку його реальність. По при постійне декларування в кожному наступному 

програмному документі про необхідність створення стимулів та належних умов 

для роботи і проживання на селі молодих педагогів, в цьому напрямку зроблено 

не достатньо. До того ж, простежується не готовність майбутніх педагогічних 

працівників до професійної діяльності в реаліях сучасного українського села. 

В будь-якому разі готовність вчителя-логопеда до професійної діяльності 

в сільській місцевості має визначатися глибокими знаннями та розумінням 

сучасного стану освіти в сільській місцевості, сформованістю за такого стану 
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справ відповідної установки до роботи в сільській місцевості, здатності до 

адаптації та дії в новій ситуації, а також наявністю додатково набутих 

компетентностей, необхідних для роботи в сільській місцевості, які дозволяють, 

незалежно від типу закладу освіти чи установи, вирішувати окремі професійно-

педагогічні завдання в межах корекційно-педагогічний процесу.  

Системоутворювальним у підготовці майбутніх вчителів-логопедів, 

зорієнтованих на роботу в сільських закладах освіти, має стати інтегрований 

підхід до їх навчання. Як зазначила в своїх дослідженнях Н. Г. Пахомова, 

інтеграція медико-психологічних і педагогічних складової професійної 

підготовки логопедів – це динамічний, безперервний, суперечливий процес, 

який потребує прогностичного підходу, врахування мотивації та особливостей 

параметрів знань, виявлення специфіки їх структурування, предметних й 

інтегрованих знань та передбачає застосування адекватних змісту форм, 

методів, засобів навчання. Інтеграція педагогічних, психологічних і медичних 

знань, як правило, пов’язана з узагальненням, ущільненням, концентрацією, які 

спричинені необхідністю покращення і полегшення зберігання, передачі, 

засвоєння і використання цих знань, а також з їх упорядкуванням, 

класифікацією, систематизацією, взаємопроникненням різних методів пізнання 

і моделюванням, відтворенням цілісності складно організованих об’єктів [2, с. 

180-181]. Тож, сформовані у процесі такого підходу компетентності мають 

стати логічним доповненням загальної картини готовності майбутніх вчителів-

логопедів до професійної діяльності в цілому. 

Досить велика кількість наукових досліджень присвячені вивченню самої 

структури готовності. Не без уваги це питання і серед науковців із сфери 

спеціальної освіти. Так, С. П. Миронова  вперше теоретично обґрунтувала та 

практично довела необхідність цілеспрямованого формування готовності 

вчителя-дефектолога до корекційної роботи з розумово відсталими дітьми і 

виокремила такі її складові як: особистісний, когнітивний та діяльнісний [3]. 

Х. Я. Сайко  в структурі готовності корекційного педагога до виховання дітей з 

аутизмом вбачає: мотиваційний, емоційний, когнітивний та професійно-
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педагогічний компоненти [4]. Л. О. Прядко схильна вважати, що структуру 

готовності майбутнього корекційного педагога до роботи з розумово 

відсталими дітьми в реабілітаційному центрі складають: мотиваційно-

ціннісний, когнітивний та операційно-діяльнісний компоненти [5]. 

Д. І. Шульженко структуру готовності майбутнього корекційного педагога до 

роботи з аутичними дітьми розглядає як єдність інтелектуального (за 

змістовим, діяльнісним та особистісним критеріями) та соціокультурного (за 

комунікативним та креативним критеріями) компонентів [6]. Л. А.  Черніченко, 

теоретично обґрунтовувавши структуру готовності майбутніх логопедів до 

інноваційної діяльності в умовах інклюзивного навчання, зупинилася на таких 

її компонентах: мотиваційно-цільовий, когнітивно-операційний, результативно-

оціночний та креативний, які є взаємопов’язаними і  взаємозумовленими [7]. 

В рамках проведеного дослідження, в структурі готовності майбутніх 

вчителів-логопедів до професійної діяльності в сільській місцевості нами 

виокремлено такі взаємопов’язані компоненти: мотиваційний, когнітивний, 

діяльнісний та особистісний.  

Де мотиваційний компонент відображає: прагнення до міцного 

оволодіння системою знань, умінь, навичок, навчання впродовж життя; потребу 

у пізнанні нового, самоосвіті та саморозвитку; стійкий інтерес до обраної 

спеціальності, позитивне ставлення до професії, бажання у майбутньому 

працювати вчителем-логопедом; наявність наполегливості та спрямованості під 

час навчання у закладі вищої освіти, впевненості у собі щодо досягнення успіху 

в професії після закінчення закладу вищої освіти, здатності швидко 

змінюватись, у разі необхідності, на краще. 

Когнітивний компонент відображає систему необхідних 

загальнотеоретичних і спеціальних професійних знань, передбачених змістом 

освітньої програми підготовки, розуміння фахової термінології та понять, 

обізнаність з дидактичними можливостями інформаційно-комунікаційних 

технологій і специфікою їх використання під час налагодження взаємодії 

вчителя-логопеда та учасників корекційно-педагогічного процесу закладів 
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дошкільної і загальної середньої освіти, опорних шкіл, інклюзивно-ресурсних 

центрів, логопедичних пунктів при сільських закладах освіти; з правилами 

мережевого етикету. 

Діяльнісний компонент відображає комплекс сформованих умінь та 

навичок щодо здійснення ефективної гностичної, орієнтаційної, прогностичної, 

проективної, корекційної, організаційної, інформаційної та консультативної 

роботи майбутніми вчителями-логопедами в сільській місцевості. 

Особистісний компонент характеризується наявністю у майбутнього 

вчителя-логопеда розвинених професійно важливих якостей (відкритості, 

комунікативної активності, толерантності та емпатії, стриманості, адекватності 

невербальної поведінки і самооцінки, вміння володіти собою, стресостійкості, 

адаптивності до нових умов, рефлексії), які є необхідними для успішного 

виконання професійних обов’язків в сільській місцевості на нормативному 

рівні. 

Кожен з цих компонентів дає змогу визначити критерії та показники, за 

якими можливо оцінити готовність вчителя-логопеда до професійної діяльності 

в сільській місцевості.  

Зважаючи на ті негаразди, які супроводжують сучасне українське село, 

умови, якими виокремлюється організація корекційно-розвиткової допомоги 

для дітей з порушеннями мовлення в сільській місцевості, приймаючи до уваги 

недостатнє забезпечення сільських закладів освіти логопедичними кадрами, 

рівень їх підготовленості до професійної діяльності на селі, вважаємо, що під 

готовністю вчителя-логопеда до професійної діяльності в сільській місцевості 

слід розуміти таку інтегративну якість вчителя-логопеда, що включає глибоке 

знання та розуміння сучасного стану спеціальної та інклюзивної освіти в 

сільській місцевості, вміння адаптуватися та діяти в новій ситуації, навички 

володіння технологіями мережевого спілкування та дистанційного супроводу і 

забезпечує йому можливість ефективно організовувати корекційно-розвиткову 

роботу для дітей з порушеннями мовлення в умовах села з урахуванням їх 

вікових та індивідуальних особливостей.  
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Так чи інакше сучасна професійна діяльність майбутнього вчителя-

логопеда в сільській місцевості має базуватися на знаннях особливостей 

соціокультурного побуту сільського соціуму, традиціях українського села, 

здатності до професійної адаптації в зазначених умовах, педагогічній взаємодії 

з широким колом суб’єктів корекційно-розвиткового процесу. 
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